



奋进新征程 建功新时代·党的二十大特别报道

时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定

本报记者 孟祥夫 宋静思

习近平总书记在党的二十大报告中强调,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。

党的二十大代表表示,要落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

勇于自我革命,党中央权威和集中统一领导得到有力保证

党的二十大报告提出,坚持和加强党中央集中统一领导。健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系,完善党中央重大决策部署落实机制,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,确保党的团结统一。

“党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央不断完善党的领导制度体系,使全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。党总揽全局、协调各方的领导核心作用充分发挥。”湖北省潜江市委书记向斌代表说,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

“新冠肺炎疫情发生以来,党中央统一领导、统一指挥、统一行动,坚持人民至上、生命至上,开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,最大限度保护了人民生命安全和身体健康。这充分彰显了我们党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。”河北省邢台市人民医院重症医学科副主任付素珍代表说,要认真落实党中央决策部署,坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

“新时代以来的十年,我们党勇于自我革命,勇于刮骨疗毒,党的肌体更健康,党中央权威和集中统一领导得到有力保证,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。”中建七局建装公司设计研究院党支部书记、院长白梅代表说。

夯实思想根基,用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作

党的二十大报告提出,“坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。”全面加强党的思想建设,加强理想信念教育,引导全党牢记党的宗旨,自觉做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实实践者。

“正是因为有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,全党全国各族人民才有了思想上的‘定盘星’、行动上的‘指南针’。”天津市河东区委书记范少军代表说,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,把智慧和力量凝聚到完成党的二十大确定的各项任务上来,团结广大党员干部心往一处想、劲往一处使,推动各项工作实现新突破、取得新成效。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代十年我们党重大理论创新成果的集中体现。要理解把握其世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。深入领会党的创新理论的道理学理哲理,切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。”中山大学党委书记陈春声代表说,高校要通过讲好思政课等方式做好理论学习阐释工作,落实立德树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“习近平新时代中国特色社会主义思想为我们提供了强大思想武器和行动指南,为我们做好工作提供了根本指引和遵

循。”四川省南部县蜀北街道新华路西段社区党总支书记、居委会主任郭瑜代表说,将把学习、宣讲、贯彻好党的二十大精神作为重要政治任务,以党的创新理论为指导,创新社区治理模式,用心用情服务群众。

强化使命担当,打出一套自我革命的“组合拳”

党的二十大报告提出,经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,确保党永远不变质、不变色、不变味。

“党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以‘十年磨一剑’的定力推进全面从严治党,以‘得罪千百人,不负十四亿’的使命担当推进史无前例的反腐败斗争,打出一套自我革命的‘组合拳’,探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。”湖南省体育局党组书记倪倪代表说,作为体育战线的一员,将站稳人民立场,做忠诚干净担当的高素质专业化干部,为体育强国建设、健康中国建设事业敢于担当、积极作为。

“新时代全面从严治党,形成了比较完善的党内法规体系,构建起党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,营造了尊崇制度、遵守制度的良好氛围。”北京经济技术开发区工委副书记杨秀玲代表说,制度治党、依规治党是全面从严治党的治本之策,要坚持把制度建设贯穿于党的各项建设之中,为推进伟大自我革命提供制度保障。

“经过不懈努力,我们党刹住了一些长期没有刹住的歪风邪气,解决了一些长期没能解决的顽瘴痼疾,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。”山东省省委常委、省纪委书记、省监委主任夏红民代表说,将锤炼过硬的思想作风、能力素质,锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化纠治“四风”,推进作风建设常态化长效化。

中国储备粮管理集团有限公司党组书记、董事长邓亦武代表说,“我们将认真学习贯彻党的二十大精神,紧紧围绕服务保障粮食安全这一‘国之大者’,突出政治监督,巩固深化粮食购销领域腐败问题专项整治成果,为管好‘大国粮仓’、服务保障国家粮

食安全提供坚强政治保障。”

坚持一严到底,党的自我革命永远在路上

党的二十大报告提出,全党必须牢记,全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上,决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持之以恒推进全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命。

“党面临的‘四大考验’‘四种危险’长期存在,只有勇于自我革命才能赢得历史主动。”湖南省娄底市娄星区人民检察院检察委员会专职委员谢新星代表说,将坚持刚正不阿、秉公执纪、谨慎用权,保障人民群众合法权益,始终做党和人民的忠诚卫士。

“基层党员干部离群众最近,一言一行都代表党的形象,要时刻牢记初心使命,在为民服务中实现人生价值。”中石化江汉油田分公司江汉采油厂新沟采油管理区新一站党支部书记艾晓慧代表说,将切实把党的二十大精神转化为克难奋进的强大精神动力,坚守岗位、奋发有为。

“党的事业关键在人,关键在于干部,建设一支堪当民族复兴重任的高素质干部队伍对实现中华民族伟大复兴十分重要。”新疆维吾尔自治区阿克陶县布伦口乡党委书记李文娟代表说,基层火热的实践是党员干部成长成才的最好课堂。年轻干部要铸牢理想信念,练就过硬本领,留下奋斗足迹。

“全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。要深入学习贯彻党的二十大精神,坚持有腐必反、有贪必肃,着力惩治群众身边的腐败问题。”山西省大同市云州区委书记宁文鑫代表说,将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,努力交出新时代更加优异的答卷,赢得更加伟大的胜利和荣光!

(本报记者黄福特、刘畅、许晴、李家鼎、罗艾桦、王明峰、孙龙飞、贺勇、李晓明、杨迅、申智林、王昊男、张瑞、常钦、徐雷鹏参与采访)

■ 一见

“增强全党全国各族人民的志气、骨气、底气”。

在党的二十大报告中,习近平总书记再次强调了“志气、骨气、底气”。

党的十八大以来,“增强做中国人的志气、骨气、底气”,成为无数人“不负时代,不负韶华”的共同心声。

创新增志气。一桥,三地。“拿下港珠澳大桥,世界上就没有我们中国人不能造的桥!”这是港珠澳大桥岛隧工程项目总工程师林鸣矢志攻坚的志气。

把一个个“难题”变成了“奇迹”,让一个个“不可能”变成了“一定能”,风高浪急、惊涛骇浪,压不垮奋斗志,难不倒中国人!

斗争壮骨气。贯彻总体国家安全观,我们坚定维护国家主权、安全、发展利益。

面对国际局势急剧变化,我们保持战略定力,发扬斗争精神,展示不畏强权的坚定意志,在斗争中维护国家尊严和核心利益,牢牢掌握了我国发展和安全主动权。

发展强底气。14亿多人民,960多万平方公里。“太空出差”创造历史,“中国饭碗”端稳端牢,“国之重器”砥柱中流,生态文明引领潮流……当代中国,江山壮丽,人民豪迈,前程远大。

中国人民从来没有像今天这样满怀自信,中华民族从来没有像今天这样接近伟大复兴。

2022年全国两会上,习近平总书记充分肯定中国人民“志气、骨气、底气空前增强”,把“有自信自强的精神力量”列为我国发展的“五个战略性有利条件”之一。

十年砥砺前行,绘写壮美画卷。稳经济、促发展,战贫困、建小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危机……中国人民更加自信、自立、自强,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。

领航力量,扭转乾坤;思想之光,照亮征程。

这十年,正是有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,中国人民创造了新时代的伟大成就,“焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神”。

“坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中”。“全力战胜前进道路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地”。

既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,我们坚定志不改、道不变的决心,走符合中国国情的正确道路。

增强志气、骨气、底气,自信自强的中国人民踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗,必将谱写以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴更加绚丽的华章。

增强志气、骨气、底气

崔璨

■ 党代表话报告

陈杰代表——

加快实现高水平科技自立自强

党的二十大报告提出,要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动。中国工程院院士、同济大学校长陈杰代表表示,这启示我们,研究型大学应结合国家重大战略和学校中长期学科发展规划,强化有组织科研,凝聚全校力量开展长期性规模性集成攻关。

“高水平研究型大学具有学科齐全、融

合交叉、人才汇聚、科教协同、产教融合的整体优势。未来,同济大学将自觉履行高水平科技自立自强的使命担当,瞄准世界科技前沿,聚焦国家战略需要,布局建设一批高水平交叉研究基地平台,提高拔尖创新人才的自主培养质量,为建设教育强国、科技强国、人才强国贡献智慧力量。”陈杰说。

(本报记者金正波)

谭洪恩代表——

加快规划建设新型能源体系

党的二十大报告提出,深入推进能源革命,加强煤炭清洁高效利用,加大油气资源勘探开发和增储上产力度,加快规划建设新型能源体系。国家电网四川省电力公司党委书记、董事长谭洪恩代表表示,这激励我们电力工作者要为积极稳妥推进碳达峰碳中和贡献力量。

“四川省是全国重要的清洁能源基地,

水能利用率连续上升,有力促进了能源电力可持续发展。”谭洪恩说,“十四五”时期,将统筹水电开发和生态保护,不断提高资源优化配置能力,提升电网数字化、智能化水平,全力打造助力能源转型的新型电网,积极响应国家新型能源体系规划建设,为经济社会高质量发展注入蓬勃动力。

(本报记者齐志明)

李晶代表——

办好人民满意的教育

党的二十大报告提出,办好人民满意的教育。坚持以人民为中心发展教育,加快建设高质量教育体系,发展素质教育,促进教育公平。云南省曲靖市第一中学党委书记、校长李晶代表表示,新时代十年,我国教育事业取得了历史性成就,发生了历史性变革,教育发展的成果惠及全体人民,让越来越多的人享有更好更公平

的教育。在今后的教育工作中,要发挥好党员的先锋模范作用,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人的根本任务,引导学生健康成长、成才,用实际行动践行‘为党育人、为国育才’,为中华民族伟大复兴中国梦提供最坚实的智力支撑。”李晶说。

(本报记者叶传增、李茂颖)

张爱军代表——

扎实推动高质量发展

党的二十大报告提出,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。广东省肇庆市委书记张爱军代表表示,肇庆将深刻认识高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,完整、准确、全面贯彻新发展理念,扎实推动高质量发展,大力推进新型工业化和新型城镇化,着力解决发展不平衡不充分问题,努力走出一条符合肇庆实际的高

质量发展路子。

“未来,将全面推进乡村振兴、乡村振兴、旅游振兴,加快建设珠三角核心区西部增长极和粤港澳大湾区现代新都市,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出应有的担当与贡献。”张爱军说。

(本报记者黄福特)



左图:10月18日,安徽代表团分组会议上,代表们积极发言,热烈讨论。 杨竹摄

上图:10月18日,新疆代表团分组会议上,代表们认真听取讨论。 本报记者 王昊男摄

本版责编:张炜 吴娜 董丝雨
钱一彬 赵梦阳
版式设计:蔡华伟